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În perioada 3-14 iulie 2012, în urma repartizării 
studenţilor la unităţile de practică în baza re-

zultatelor evaluării aptitudinale, noi, 5 studenţi 
ai FUA, specialitatea „Ingineria şi Protecţia Ape-
lor” – Ina Popa, Vadim Hîncu, Ecaterina Carauş, 
Alexandru Donea şi Victor Zinenco – am urmat 
un stagiu de practică la S.C. Apă Canal 2000 SA 

Piteşti, România. 

Întrucât scopul practicii a con-
stat în familiarizarea studenţilor cu 
exploatarea şi întreţinerea siste-
melor de alimentare cu apă şi ca-
nalizare, profilul întreprinderii care 
ne-a asigurat terenul de practică, 
dar şi cazarea, masa, transportul şi 
materialele necesare pentru buna 
desfăşurare a stagiului, a cores-
puns perfect acestui scop, Socie-
tatea Apă Canal fiind operator re-
gional specializat în domeniul pro-
ducerii şi distribuirii apei potabile 
şi colectării, epurării şi evacuării 
în emisar a apelor uzate, prestând 
servicii pentru peste 350.000 lo-
cuitori echivalenţi.

Pe tot parcursul stagiului de 
practică am colaborat cu perso-
nalul întreprinderii, care ne-au 
considerat drept colegi de-ai lor, 
am învăţat ce înseamnă o adevărată organizare 
a unei echipe de lucru şi o bună colaborare între 
membrii acesteia. Am vizitat sistemul de captare 
de pe lacul de acumulare de la Bascov, staţia de 
tratare Budeasa, staţia de epurare a or. Piteşti, 
alte staţii de pompare. Ne-am îmbogăţit limba-
jul de specialitate, am înţeles ce presupune, de 
fapt, un loc de muncă în domeniul alimentări 
cu apă şi canalizare, ne-am confruntat cu pro-
blemele, exigenţele şi cerinţele clienţilor. Toate 
acestea ne-au ajutat la adaptarea într-un mediu 
de lucru real. Astfel vom şti care sunt cerinţele 
faţă de un specialist în domeniul serviciului de 
aprovizionare cu apă potabilă şi colectarea, eva-

cuarea şi epurarea apelor uzate.
Piteştiul este una dintre cele mai vechi aşe-

zări umane din România. Oraşul are multe lăca-
şe de cult – biserici, catedrale, o mănăstire, mai 
multe monumente şi clădiri istorice datând din 
secolele VIII, IX, XX. Ne-a impresionat deosebit 
fântâna muzicală, situată în centrul oraşului, care 
este unică în Europa de Est. Aceasta are 1.000 de 
guri de apă fixe şi mobile, o orgă de lumini, iar 

presiunea apei se modifică în funcţie de tonali-
tăţile muzicii. 

Am făcut şi o vizită la Mănăstirea Curtea de 
Argeş, construită de domnitorul Neagoe Basa-
rab între anii 1512-1517 pe locul unei vechi 
mitropolii datând din 1359. Mănăstirea 
este şi necropolă regală, înce-
pând cu anul 1914, aici au 
fost înmormântaţi 
regii şi regi-
nele Româ-
niei: Carol I 
şi Elisabeta, 

Ferdinand şi Maria, precum şi Carol al II-lea (nu 
însă şi Regina Elena, care este înmormântată la 
Lausanne, Elveţia).

În timpul aflării noastre la Piteşti am fost in-
vitaţi de compania bucureşteană Valrom Indu-
strie, specializată în producţia de tubulatură şi 
fitinguri din material plastic din România. Aici 
am vizitat o fabrica de conducte, laboratoare, 
săli de studii şi… am primit multe cadouri.

Ne-am întors din România ca dintr-un basm. 
Acum că am reuşit să mai decantăm din impre-
sii, putem să spunem că vizitarea acestei părţi a 
României este o experienţa pe care chiar trebuia 
să o trăim. O amintire memorabilă, o experienţă 

încărcată, o excelentă ex-
cursie, o explozie de culoa-
re, trăiri, simţiri. Pozele nu 
pot surprinde decât o parte 
din minunăţiile pe care le-
am văzut şi trăit.

Cu deosebit respect, 
ţinem să-i mulţumim dlui 
Director general Apă Canal 
Piteşti Gelu Mujea, dnei 
Alina Otavă, dlor Mihai 
Burcuş, Mihail Săndu-
lescu, Adrian Călinescu, 
Alexandru Negrescu de 
la VALrom Bucureşti pentru 
profesionalismul cu care 
ne-au tratat, considerăm că 
datorită activităţii pe care 
o desfăşoară ne-au ajutat 
să ne extindem competen-
ţele.

Nu în ultimul rând do-
rim să-i mulţumim pe această cale în special con-
ducătorului practicii, lector superior, prodecan 
F U A Nataliei Ciobanu, decanului FUA 

Sergiu Calos şi cadrelor didactice de 
la Catedra Ecotehnie, Management 

Ecologic şi Ingineria Apelor, care 
ne-au organizat această practică 

şi ne-au deschis fereastra spre 
noi orizonturi.

Studenţii gr. IPA-091, 

a. IV, FUA

Stagiu la Piteşti

Celebrul savant Albert Einstein, mai puţin 
cunoscut ca profesor universitar, afirma că 

informaţiile nu sunt cunoştinţe, unicul izvor al 
cunoştinţelor fiind practica şi experienţa, că pu-
tem discuta la nesfârşit probleme şi sarcini, dar 
vom căpăta doar înţelegerea teoretică a proce-

selor. Pentru a avea cunoştinţe, trebuie să faci 
ceva concret, cu mâinile proprii.

Abilităţile profesionale se formează pe baza 
cunoştinţelor teoretice, deprinderilor practice şi 
experienţa acumulată. Ultimele se capătă prin 
activităţi didactice practice, elaborarea de pro-
iecte şi teze, în laboratoarele universitare, la se-
minare, conferinţe ştiinţifico-practice şi, îndeo-
sebi, la locuri de muncă concrete. Astfel, aceste 
activităţi depăşesc 60% din durata totală de stu-
dii. Stagiile de practică sunt obligatorii. Durata 
şi conţinutul lor sunt reglementate. Studenţii 
beneficiază de locuri de practică, de îndrumători 
de la universitate şi întreprindere. 

Valery Mock, profesoară din SUA, luând 
cunoştinţă de modul de organizare a practicii 
la noi, de convenţiile şi contractele încheiate cu 
agenţii economici, caietele şi rapoartele de prac-
tică ale studenţilor, a menţionat că acesta este 
un model bun pentru universităţile americane! 

Dar să nu ne îmbătăm cu apă rece. Angajato-
rii, dar şi absolvenţii ne recomandă să îmbunătă-
ţim aspectul practic al instruirii. Cât de eficiente 
sunt stagiile de practică? Cât de motivate sunt 
părţile implicate? De ce instrumente, resurse, 
metode avem nevoie pentru a stimula şi favoriza 
reforma sistemului educaţional?

 Deseori se spune: nu avem suficiente locuri 
de practică, iar agenţii economici refuză solici-
tările. Agenţii economici nu pot fi obligaţi decât 
prin relaţii contractuale, formalizate în rezultatul 

negocierilor care 
de fapt pornesc 
de la interesul co-
mun de a avea for- ţă de 
muncă calificată. La fel şi în relaţia 
student-profesor, in- teresele trebuie să 
coincidă. Studentul trebuie sa fie motivat să în-
veţe, iar profesorul sa fie interesat de rezultate-

le studenţilor, care îl fac competitiv pe piaţa de 
muncă.

 În realitate, agenţii economici aşteaptă 
de la sistemul educaţional muncitori calificaţi 
– mai puţini tehnicieni (absolvenţi ai colegiilor) 
şi mult mai putini ingineri, economişti cu stu-
dii de licenţă/masterat. Conform statisticilor, în 
2011 numărul studenţilor în universităţi era de 
104 mii; în colegii – 31 mii, în scoli profesionale 
– 20 mii; absolvenţi ai învăţământului superior la 
10000 locuitori – 78, ai învăţământului mediu de 
specialitate şi profesional secundar – 54. Acelea-
şi proporţii se înregistrau şi în 2008, menţinân-
du-se şi în 2012. În consecinţă, nu e de mirare 
că unii jurişti, economişti, ingineri lucrează în 
calitate de şoferi, lăcătuşi. Unii rămân şomeri, iar 
mulţi dintre ei intenţionează să emigreze.

 Ne mândrim cu faptul că absolvenţii noştri 
sunt competitivi pe piaţa muncii, lucrează con-
form specialităţii în Japonia, Germania şi alte ţări 
tehnologic dezvoltate. Unii dintre ei şi-au făcut 
studiile prin contract, pe cont propriu sau din 
contul unor granturi străine. Iar alţii au studiat 
pe baza bugetului de stat – cel mai auster buget 
din Europa! Consider că e firesc ca universităţile 
finanţate de la bugetul de stat să ofere şi studii 
prin contract, care, de altfel, sunt destul de soli-
citate, dar şi accesibile – 400-600 dolari anual. În 
străinătate studiile sunt de zeci, sute de ori mai 
scumpe! E şi firesc că universităţile încearcă să 
obţină cât mai multe locuri de studii la buget, 
dar şi la contract. Astfel, se soluţionează o pro-
blemă socială importantă: obţinerea studiilor 
superioare la un preţ acceptabil. Astăzi rapor-
tul studenţi-locuitori este de 300:10000, foarte 
apropiat de cel înregistrat în ţările dezvoltate 
(Suedia – cca 400).

Aşadar, angajatorii care nu duc lipsă de 
specialişti calificaţi, nu sunt motivaţi să contri-
buie cu locuri de practică. Ei au alte griji: profitul, 
rentabilitatea, supravieţuirea pe timp de criză. 

Totodată, ei nu doresc dezavuarea feno-
menelor de contabilitate dublă, salarii în plic, 

modalităţi frauduloase de câştigare a tendere-
lor. Formal, însă, agenţii economici vor accepta 
să colaboreze – din respect faţă de profesori şi 
universitatea în care şi-au făcut studiile. 

La fel e şi cu practica de diplomă. Anterior, 
scopul acestui stagiu era obţinerea datelor pen-

tru teza finală, care ulterior se va păstra în arhiva 
universităţii ca dovadă că absolventul poate să 
rezolve sarcini complexe – de exemplu, să pro-
iecteze în 2-4 luni ceea ce institutele de proiec-
tări, cu zeci şi sute de angajaţi, o fac de-a lungul 
mai multor ani. 

Am putea presupune că şi unii profesori in-
tuiesc că materia pe care o predau nu are priză la 
studenţi, de aceea trec cu vederea unele scăpări 
în pregătirea practică.

Cum rămâne însă cu interesul studentului? 
Neavând certitudinea că se va putea angaja 
conform specialităţii, studentul acceptă situaţia. 
Prin urmare, singurul interes al părţilor se rezu-
mă la obţinerea diplomei de studii superioare 
– aceasta le va oferi studenţilor puncte în plus 
pentru emigrarea în alte ţări, dar şi o confirmare 
în faţa părinţilor cum că nu au cheltuit banii prin 
baruri şi discoteci.

Acelaşi Einstein afirma că ar fi o demenţă să 
faci acelaşi lucru în mod repetat şi să te aştepţi 
să obţii un alt rezultat. Dacă dorim sa modifi-
cam ceva şi să obţinem performanţe, trebuie să 
schimbăm ceva în proces, în acţiuni şi mentali-
tate. În ceea ce priveşte stagiile de practică, tre-
buie să excludem formalismul şi birocraţia, să ne 
dezicem de modelele administrative, acceptând 
metode economic motivaţionale.

Problemele menţionate au rădăcini în siste-
mul de finanţare şi planificare. De fapt, angajato-
rii manifestă interes pentru susţinerea instruirii 
practice în domeniile de formare profesională şi 
specialităţile de care au nevoie. De regulă, aces-
te specialităţi sunt solicitate şi de candidaţii la 
studii, dovadă fiind concursul după prima opţiu-
ne pentru un loc la buget. În baza acestor criterii, 
în sectorul real al economiei putem identifica 4 
grupuri de specialităţi.

 1. Specialităţi orientate spre sectoare moder-
ne şi în dezvoltare: Calculatoare, Informatica şi 
Microelectronică (CIM); Radioelectronică şi Tele-

comunicaţii (RT), pentru care angajatorii (dar nu 
toţi, deoarece lipseşte mecanismul de stimulare) 
manifestă un interes deosebit: asigură locuri 
de practică, acordă (ce-i drept, cam rar!) spon-
sorizări pentru dotarea laboratoarelor cu echi-
pamente moderne. Concursul-2012 la un loc la 
buget/zi: CIM – 2,6, RT – 1,8.

 2. Specialităţi tradiţionale, orientate spre 
sectoare relativ stabile: 
Urbanism şi Arhitectură 
(UA), Cadastru, Geode-
zie şi Construcţii (CGC), 
Energetică (En), Ingine-
rie şi Management în 
Mecanică şi Transport 
(IMMT) ş.a. Angajatorii 
oferă locuri de prac-
tică pentru a acoperi 
deficitul sezonier de 
muncitori. Studenţii, de 

regulă, acceptă aceste munci, fiindcă mai fac un 
ban, chiar dacă programul practicii nu coincide 
întocmai. Concursul-2012 la UA – 2,6,  CGC – 2,5, 
En – 2,0, IMMT – 1,9.

 3. Specialităţi pentru industrii în recesiune şi/
sau slab dezvoltate: Industrie Uşoară, Construcţia 
de Maşini etc. Angajatorii sunt slab motivaţi să 
ofere locuri de practică şi să contribuie la reno-
varea bazei materiale a laboratoarelor. Concur-
sul la aceste specialităţi este de aproximativ 1,0.

 4. Specialităţi „rentabile” pentru universităţi 
şi prestigioase pentru studenţi, orientate spre un 
spectru larg de angajare, inclusiv spre infrastruc-
tura instituţională şi de conducere: Ştiinţe eco-
nomice, Drept etc. Studiile/cunoştinţele în aces-
te domenii facilitează administrarea unei afaceri, 
formează baza unei cariere de succes, inclusiv în 
politică (vezi ce studii au cei mai puternici poli-
ticieni). Angajatorii sunt slab motivaţi să susţină 
instruirea practică – au de unde alege! Concur-
sul la asemenea specialităţi este de 4-10 şi mai 
multe cereri la un loc de studii.

 Am putea oare să aducem oferta educaţio-
nală în concordanţă cu cererea? La specialităţile 
unde nu se acoperă locurile la buget după pri-
ma opţiune, se acoperă după opţiunea a doua 
sau a treia sau, mai rău, se anunţă turul doi de 
admitere – de exemplu, la specialităţile pedago-
gice. Evident, unii candidaţi (mai slabi!), pentru 
a fi înmatriculaţi la studii bugetare, migrează 
spre aceste specialităţi şi astfel locurile bugeta-
re se acoperă, dar dezechilibrul dintre cerere şi 
oferta educaţională se menţine. Vor perpetua şi 
lacunele în instruirea practică legate de motiva-
ţia slabă a unor studenţi şi angajatori. Urmează 
ca sistemul de admitere să contribuie plenar la 
atragerea celor mai buni tineri la specialităţile ce 
determină progresul tehnic, economic şi social. 

Nicolae ŢURCANU, 
decanul FIEB, conf. dr.

Calitatea instruirii 
practice a studenţilor

comunicaţii (RT), pentru care angajatorii (dar nu 

Pe 12 
septembrie 
2012, la Ca-
tedra de 
M icroelec -
tronică şi In-
ginerie Bio-
medicală, a 
fost inaugu-
rată ediţia a 
II-a a cursurilor în domeniul nanotehnologiilor 
şi ingineriei biomedicale. 

Ion Tighineanu, director proiect MOLD-
ERA PC7, vicepreşedinte AŞM, a menţionat posi-
bilităţile enorme de care pot beneficia tinerii în 
urma frecventării acestor cursuri, în primul rând, 
audierea prelegerilor susţinute de renumiţi pro-
fesori, inclusiv de peste hotare. Pentru ca ei să 
conştientizeze profund gradul de dezvoltare a 
informaţiei, dar şi importanţa acesteia pentru 
viitorul nostru, dl Tighineanu a remarcat că ceea 
ce a acumulat omenirea pe parcursul ultimilor 
30 de ani echivalează cu volumul de informaţie 
ce s-a acumulat de-a lungul mileniilor. 

Prezent la eveniment, acad. Mircea Bolo-
ga i-a asigurat pe cursanţi de calea dreaptă pe 
care au ales-o, o cale a viitorului, cu mari pers-
pective. În calitatea sa de redactor-şef al revistei 
„Электронная обработка материалов”, editată 
de Institutul de Fizică Aplicată al AŞM, acad. Bo-
loga a exprimat şi doleanţa de a vedea cât mai 
curând rezultatele tinerilor cercetători pe pagi-
nile prestigioasei publicaţii.

Cursurile, la care s-au înscris 32 de tineri, 
masteranzi şi doctoranzi, vor dura până în apri-
lie 2013, cu un număr total de 250 de ore. Potri-
vit şefului Catedrei, prof. univ., dr. Victor Şon-
tea, director al Comitetului de organizare a cur-
surilor, absolvenţii vor obţine un certificat ce le 
va deschide posibilităţi de a activa în domeniile 
nanotehnologiilor şi ingineriei biomedicale.

Cursuri avansate în 
nano-bioinginerie


